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PLÁN VÝCHOVY A PÉČE V DĚTSKÉ SKUPINĚ 
 
Dětská skupina zajišťuje hlídání dětí předškolního věku od 1 roku do 4 let. 
Uvedené prostory splňují veškeré stavební, hygienické, provozní a bezpečnostní požadavky vyplývající 
ze zákona č. 247/2014 Sb., o poskytování služby péče o dítě v dětské skupině, v platném znění, a 
vyhlášky č. 281/2014 Sb., o hygienických požadavcích na prostory a provoz dětské skupiny, v platném 
znění. 
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1 Úvod 
Záměrem dětské skupiny je maximální rozvoj osobnosti dítěte, jeho schopností a kulturních i 
hygienických návyků. Pečující osoby vedou děti k co největší samostatnosti a schopnosti sebeobsluhy. 
Je podporován zájem dětí o poznávání a pochopení světa a jeho přírodních zákonitostí. Dětem je 
umožněno kreativně se projevovat a tím vytvářet předpoklady pro jejich další rozvoj. 
Dětská skupina nabízí zázemí, ve kterém se děti cítí příjemně, spokojeně a bezpečně. Prvořadé je 
respektování individuálních potřeb každého dítěte. Dítěti je umožněna přirozená volnost, osobní 
svoboda a prostor pro vlastní realizaci. Současně je však jeho projev v nezbytné míře omezen 
dodržováním řádu a pravidel vzájemného soužití, jež je založen na kamarádském přístupu a na 
srozumitelné, vstřícné a naslouchající komunikaci.  
Dětem je poskytnuta pestrá vzdělávací nabídka, která je nejen tematicky blízká, ale i vzhledem k věku 
dětí pochopitelná a přiměřeně náročná. Veškeré činnosti jsou vždy přizpůsobeny aktuální sestavě dětí 
a jejich věku a možnostem. Děti jsou vždy rozděleny na skupiny (max. 12 dětí/ skupina, celkem 5 
dětských skupin) 
Důležitým prvkem pro vytvoření rovnocenného postavení dětí ve skupině je pozitivní oceňování a 
pochvala při vyhodnocování dětských projevů a výkonů. Dětská skupina usiluje o vytvoření dobrých 
vztahů mezi dětmi a dospělými i mezi dětmi samými. 
V dětské skupině vládne harmonické prostředí, kde je kladen důraz na důvěru, toleranci, 
ohleduplnost, vzájemnou pomoc a porozumění. Nežádoucí jsou jakékoliv formy násilí a jiné 
společensky nevhodné jevy jak ze strany pečujících osob, tak dětí. Případné nastalé problémy jsou 
bez odkladu diskrétně konzultovány se zákonnými zástupci dětí. Dobrá komunikace mezi rodiči a 
pečujícími osobami je klíčová pro dobrý chod dětské skupiny. 
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2 Charakteristika a filozofie dětské skupiny 

Filozofií dětské skupiny je pomoci rodičům s návratem do práce a skloubit tak rodinný a pracovní 
život. Naše dětská skupina pomůže rodičům s poklidným návratem, neboť u nás k dětem 
přistupujeme individuálně a dle jejich specifických potřeb. Díky malému počtu dětí na jednu pečující 
osobu (6 dětí) je možnost ke každému dítěti individuálně přistupovat a věnovat jim potřebnou 
pozornost. Charakter dětské skupiny je založen na principu názornosti, přiměřenosti, emocionality, 
aktivity, učení nápodobou, samostatnosti, svobody, stanovení hranice, řádu a pravidel. Hlavním cílem 
dětské skupiny je vytvořit příjemné prostředí, kde je při práci s dětmi kladen důraz na pocit bezpečí, 
lásky, jistoty a důvěry – pocit rodiny. 

2.1 Jak to u nás chodí a funguje 

Jak již bylo zmíněno při poskytování služeb v péči o dítě, dbáme na individuální přístup k dítěti na jeho 
schopnosti a aktuální náladu. V našich dětských skupinách se snažíme udržovat poklidné prostředí, 
aby se děti co nejvíce cítily jako v domácím prostředí a nic jim nechybělo. 
Při volných hrách necháváme výběr hraček na dětech, a co nejvíce je v těchto aktivitách podporujeme 
a snažíme se nabízet další navazující činnosti. 
K udržení poklidného prostředí a udržení dobré pohody je potřeba zajistit bezpečí, sounáležitost a 
důvěru dětí v pečující osoby.  Aby bylo poklidné prostředí zajištěno a dodržováno je potřeba 
individuálně přistupovat ke každému dítěti a zároveň jeho rodičům, uspokojovat základní biologické 
potřeby, dodržovat pravidelný denní režim včetně jeho rituálů, které dětem napomáhají k lepší 
časoprostorné orientaci a socializaci. Kromě těchto činností je velmi klíčové dodržovat opakující denní 
činnosti. 

2.2 Vybavení dětské skupiny 

Vybavení tříd – židle, stolky, hračky pro všechny věkové skupiny, interaktivní hračky, hračky 
podporující jemnou a hrubou motoriku, dětské knihy, dřevěné didaktické hračky,… 
Toalety – jsou rozděleny do tří samostatných koupelen (každá DS má koupelnu svoji), které 
odpovídají hygienickým zásadám vytyčených v zákoně o DS. Jelikož v naší DS máme děti od 1 roku, je 
ve třídách k dispozici přebalovací pult s košem na pleny. 
Zajištění vycházek – bezpečnost dětí je zajištěna pomocí kočárků pro nejmenší a pro větší děti je 
bezpečnost zajištěna pomocí vodících popruhů. 
Zajištění potřeb pro odpočinek je zajištěn matracemi, polštářem a peřinou, které má každé dítě řádně 
podepsáno. Pro nejmenší je spaní zajištěno pomocí postýlek. Praní lůžkovin je prováděno 1x za 14 dní 
nebo dle potřeby častěji. V případě, že dítě nechce spát, má možnost jen odpočinku bez spánku nebo 
klidného hraní či tvoření dle nálady v denní místnosti. 

2.3 Životospráva 

Stravování v podobě obědů v DS je zajišťována ve spolupráci se školní jídelnou v Rychnově nad 
Kněžnou. Dopolední a odpolední svačina je zajišťována pracovníky v DS. Pitný režim a přísun ovoce a 
zeleniny je v DS nepřetržitý. Dle dohody s rodiči přizpůsobujeme jídelníček individuálním potřebám 
dítěte na základě předchozí domluvy s vedoucím DS. 
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2.4 Řízení v dětské skupině 

Povinností všech zaměstnanců je milý, vstřícný, profesionální a individuální přístup k dětem a jejich 
rodičům. Zaměstnanci mají povinnost 
V naší DS o děti pečují 4 chůvy. Vzhledem k provázanosti s dalšími  skupinami  (5 dětských skupin) 
pečujícími osobami na 60 dětí: Martina Bastl Kubešová, Jessica Henclová, Michaela Tomášková, 
Pavlína Rollová, Melánie Hermanová, Božena Hermanová, Kateřina Benešová, Renata Špryňarová, 
Olga Rýglová, Zdeňka Zemanová. V případě nemožnosti jedné z hlavních pečujících osob je další 
pečující osoba k dispozici. Kapacita DS je 60 dětí ve věku od jednoho roku do 4 let. 
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AKTIVITY V DĚTSKÉ SKUPINĚ: 

Výtvarné tvoření - malování vodovými, temperovými barvami, kreslení pastelkami (dbáme na 
správné držení štětce, pastelky), práce s dalšími materiály (jemná motorika). 
Hudební aktivity - společný zpěv, učení se nových písniček, vnímání melodie, rytmu. 
Pohybové aktivity - cvičení (hrubá motorika-rovnováha, pružnost, obratnost, postřeh). 
Hrátky s knížkou - vyprávění pohádek, příběhů, básniček, práce s knížkou k danému tématu (rozvoj 
řeči, myšlení – pojem nahoře-dole, vpředu, vzadu, malý-velký apod.) 
Během svého pobytu v DS získávají děti poznatky ze všech povinných interakčních oblastí. 
Ekologické aktivity – Tyto aktivity se zaměřují na úctu k přírodě, poznávání zvířat v okolí a svého 
životního prostředí. 
Volná hra – hra s hračkami dle volného výběru dítěte. 
Opakující se společné činnosti – ranní kolečko a cvičení, básničky, říkanky. Tyto činnosti jsou pro 
malé děti velmi důležité, protože se rychleji učí novým věcem, lépe přijímají nové činnosti a členy, 
napomáhá jim uvědomit si samy sebe, že jsou v něčem dobří a mohou se tak přidat ke kolektivu a 
napomáhá uvědomit si, že někam patří. Tyto činnosti je potřeba si uvědomit vzhledem k nízkému 
věku dětí v našich dětských skupinách (od 1 roku do 4 let) a také vzhledem k měnícímu se kolektivu. 
Společně organizované činnosti – jsou činnosti předem plánované a dost často i improvizované 
vzhledem k momentální náladě a chuti dětí vykonávat v danou chvíli společnou aktivitu či nápad. 
Organizovaný program pro děti je motivovaný čtvery ročními obdobími. Na základě daného období 
jsou propojené společné i individuální aktivity, které vedou k novým poznáním sebe, okolí, vztahů a 
pojmů. Čtvero roční období je pak odráženo na výtvarných, hudebních, řečových a pohybových 
aktivitách. 
Veškeré činnosti jsou vždy přizpůsobeny aktuální sestavě dětí a jejich věku a možnostem. Děti jsou 
vždy rozděleny na skupiny (max. 12 dětí/ skupina). 
Cílem našich dětských skupin jsou šťastné děti i jejich rodiče, vstřícný přístup a kvalitní péče. 
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3 Adaptace dětí v dětské skupině 

S adaptací dítěte se snažíme maximálně pomoci rodičům s postupným odloučením mezi rodičem a 
dítětem. U separační úzkosti (která je u dětí běžná a pochopitelná) jsme připraveni na individuální 
přístup ke každému dítěti, protože ne každé dítě si hned zvykne na nové prostředí. V každém případě 
je potřeba dítěti odloučení dělat postupně a začínat pobyte v dětské skupině ze začátku např. 
3 hodiny, aby věřilo, že rodič pro něho přijde a poté začínat čas prodlužovat. S rodiči se snažíme najít 
nejlepší možnost adaptace pro jejich dítě a vyjít jim maximálně vstříc. 
Nejlepší možná volba pro rodiče, kterou jim nejraději doporučujeme, je právě ze začátku pozvolná 
docházka do dětské skupiny na dopoledne a po postupné reakci dítěte přidáváme čas, aktivity, 
vytváření a v neposlední řadě spánek. Snažíme se děti motivovat, aby se těšily na dny strávené 
v dětské skupině. V naší dětské skupině mají děti možnost nosit si své oblíbené hračky, deky či plyšáky 
apod. 
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4 Cíle výchovy a péče v jednotlivých oblastech rozvoje 

Při naplňování cílů je vždy brán ohled na věk a individuální přístup k dítěti. 
 Rozvoj samostatnosti a sebeobsluhy 

dítě je schopné zout si boty, svlékat se, obléknout si kalhoty a tričko s dopomocí, ohlásit 
potřebu, navléknout spodní prádlo, umýt si ruce, najíst se lžicí, pít z hrnečku a uklízet po sobě 
hračky 

 Rozvoj sociálních dovedností 
dítě se bez větších problémů se odloučí od rodičů, umí počkat na ostatní, střídá se ve hře, 
půjčí hračku, snaží se požívat pravidlo 3P pozdravit, poprosit a poděkovat, umí se omluvit 
druhému, umí se zapojit do společných činností a rituálů, umí se rozdělit 

 Rozvoj hrubé motoriky 
Dítě střídá nohy na schodech, udržuje bezpečí v terénu, zvládá chůzi po obrubníku, střídá nohy 
na odstrkovadle, hodí míčkem daným směrem, sedí na patách, sedí v sedu zkříženém, stojí na 
jedné noze, poskočí po špičkách, seskočí sounož s 30 cm, s pomocí zkouší dělat kotrmelce 

 Rozvoj jemné motoriky  
dítě je schopno postavit 5 kostek na sebe, navlékne 3 velké korále, zasune 3 tvary do 
správného otvoru, valí žížalu z modelíny, utrhne kus papíry a zmuchlá do kuličky, vybarví 
plochu štětcem či barevnými tužkami 

 Rozvoj grafomotoriky a kresby 
učí se správně držet a vést tužku, kreslí kruhové čmáranice, kreslí čáry a vybarví vymezenou 
plochu 

 Rozvoj zrakového vnímání 
dítě je schopné třídit předměty podle barvy, podle tvaru, rozpozná známou věc nebo zvíře 
mezi dalšími na obrázku 

 Rozvoj řeči 
dítě rozumí pokynům a schopno tvořit věty o třech slovech, učí se používat zájmeno JÁ, ptá se, 
snaží se napodobovat správnou artikulaci 

 Rozvoj sluchového vnímání a paměti 
otáčí se za zvukem, rozpozná známé zvuky a pojmenuje je, pamatuje si jednoduché říkanky, 
básničky a písničky, naslouchá čtenému slovu 

 Rozvoj matematických představ 
dítě je schopné rozpoznat množství dva, rozliší kruh, roztřídí kostky a koule, pojmenuje počet 
prstů na jedné ruce 
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5 Rozvrh dne 

6:30 – 8:00 
 Příchod dětí do dětské skupiny, volná hra s využitím různých hraček, stavebnic, leporel, puzzle, 

didaktických pomůcek. 

8:00 -9:00 
 Ranní kolečko ve třídě, ve kterém děti v 1. části tančí a protahují tělíčka a cvičí na protažení 

svalů, ve 2. části zpívání v kruhu a tancování na dané písničky a ve 3. části shrnutí rána a 
motivace na celý den strávený v dětské skupince, seřazení dětí do dvojic ke dveřím a příprava 
na hygienu. Záleží zde na věku dětí a přístup k nim. Společné organizované aktivity se 
zaměřením na výtvarnictví, zpívání, tancování do rytmu na písničky, tělovýchovu, ekologii, 
jazyk, cvičení, cvičení na jemnou a hrubou motoriku. Opět zde záleží na věku dětí a přístup 
k nim. 

9:00 – 9:30   
 Hygiena a svačina. 

9:30 – 11:00 
 Odchod na procházku a po procházce (v závislosti na daném počasí a ročním období) pobyt na 

hřišti či pobyt v zámecké zahradě a tématické dovádění v přírodě a poznávání přírody. V létě 
výlety s dětmi do mini zoo v Častolovicích nebo na koňskou farmu nebo jiné výlety, které jsou 
v okolí dostupné pro děti. 

11:00 – 12:00 
 Příchod z venku a hygiena, příprava na oběd, oběd, hygiena a příprava na odpočinek. 

12:00 – 14:00 
 Čtení pohádek dětem, spinkání. Je možné, že některé dítě neusne, v takovém případě nemusí 

s dětmi ležet ve spací místnosti, ale může jít do herny věnovat se jakýmkoliv potřebám, na 
které má chuť. 

14:00 – 14:30  
 Odpolední hygiena, převlékání a svačina. 

14:30 – 16:00 
 Volná, organizovaná hra dětí a pozvolný odchod dětí z dětské skupiny. 
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6 Roční plán výchovy a péče 

LEDEN – Paní Zima kraluje 
 Vyprávění o Vánočních svátcích, Ježíškovi, Nový rok, Tři králové a české tradice. 
 Zimní radovánky ve sněhu, pozorování zimní krajiny a zvířátek okolo nás. 
 Ptáčci ve městě – krmíme ptáčky v krmítku. 
 Stavění sněhuláků, soutěž o největšího sněhuláka. 

ÚNOR – Hraju si a zajímám se 
 Počasí. 
 Svatý Valentýn. 
 Tvoření Valentýských dárků. 
 Sněhové radovánky. 

BŘEZEN – Vítání jara 
 Vítáme jaro a pozorujeme změny v přírodě, odemykání jara 20.3.. 

 Zvířata a jejich mláďata (domácí zvířata, hledej maminku a tatínka, vyprávění s obrázky) 
 Příchod Velikonoc (velikonoční tradice, tvoření, pohybové hry, koledy a nadílka) 
 Mezinárodní den žen 

DUBEN – Sluníčko je k nám blíž 
 Jaro je v plném proudu – život v trávě (pozorování probouzející se přírody). 
 Čarodějnický rej v dětské skupině (besídka) 
 Vše kolem nás 
 Den Země 

KVĚTEN – Všechno kvete 
 1. Máj – lásky čas, tvoření pro maminky a tatínky. 
 Den matek. 
 Rodí se zvířata – poznávání mláďat, návštěva zvířat v dětské skupině 
 Sázení plodin v dětské skupině (rajčata, jahody). 

ČERVEN -  Léto klepe na dveře 
 Oslava příchodu léta – vnímání venkovních teplot 
 Den otců – tvoření pro tatínky 
 Povídání o přírodě, létě a pozorování zvířat. 
 Výlet za zvířaty do Častolovic. 

ČERVENEC A SRPEN – Prázdniny jsou tu 
 Den dětí, oslava, dárečky, piknik – besídka. 
 Cesta kolem světa – ukázka moře a zvířat v něm. 
 Cestování a dopravní prostředky. 
 Mlsání zmrzliny a dovádění v parku. 
 Výlety za zvířaty do Častolovic, výlet za koňmi do Čestic a výlet do zámku v Rychnově nad 

Kněžnou. 
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Září – Babí léto. 
 Přivítání podzimu a rozloučení s létem. 
 Sv. Václav – tradice  
 Pozorování přírody – zbarvení listí a postupné opadávání. 
 Na zahradě, na poli a v dětské skupině – sklizeň vypěstovaných plodů. 

ŘÍJEN- Měsíc strašidel 
 Sběr opadaného listí a kaštanů na podzimní tvoření. 
 Typická zvířata v podzimním období a říkanky o nich. 
 Halloweenská besídka – dlabání dýní a povídání o tradicích. 
 Drakiáda. 

LISTOPAD – Martin na bílém koni 
 Příprava na zimní období – oblečení. 
 Pouštění draků. 
 Chování zvířat na příchod zimy. 
 Svatý Martin na bílém koni a tvoření v souvislosti s ním. 

PROSINEC – Měsíc překvapení 
 Mikuláš, anděl a čert – tvoření a návštěva v dětské skupině, besídka. 
 Vánoční zvyky a tradice. 
 Povídání o Ježíškovi, dárcích a Štědrém dnu. 
 Vánoční besídka a příchod Ježíška do dětské skupiny. 
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7 Rozvrh období 

V naší dětské skupině se aktivity rozdělují do tématu čtvera ročních období. 

JARO 
V jarním období je s dětmi vytvářeno na téma jaro, kde děti v tomto tématu tvoří, zpívají se tematické 
písničky, poznávají české tradice, při procházce pozorujeme chování přírody na jaře. 

LÉTO 
V létě jsou písničky směřované na letní měsíce, tvoření na aktivity, které se provádějí v létě, 
pozorování počasí, výlety za zvířátky do Častolovic nebo na koně do Čestic. 

PODZIM 
Na přelomu léta a podzimu pozorování měnící se přírody. Výroba podzimních výzdob, halloweenské 
oslavy zdobení dětské skupiny vydlabanými dýněmi. Besídka na téma halloween a soutěž o nejlepší 
masku dětské skupiny. Procházky do přírody okolo zámeckého parku a sbírání kaštanů, žaludů a listí 
k výrobě výrobků. 

ZIMA 
Příprava na Vánoční svátky a zpívání tradičních vánočních písniček. Výzdoba dětské skupiny 
vánocemi. Povídání s dětmi o vánocích a vypravování vánočních příběhů z knížek pro děti. Výroba 
vánočních dárků pro rodiče. Procházky po Rychnově a ukazování Vánočních výzdob, světel, dárečků 
apod. Před Štědrým dnem nás vždy čeká Vánoční besídka pro děti, kdy děti přinesou občerstvení a 
příprava na návštěvu Ježíška, který donese dětem do dětské skupiny dárečky. Rozloučení se starým 
rokem a šťastné vítání Nového roku. 
 

 


